

7/17

星期五

责编:张本甫 美编:江佳 组版:黄伟

生活苏州

民生为本 民利至上

苏州新增 49 处市级文物

新晋市级文保志仁里,可能是苏州最早房地产开发项目

近日,苏州市政府发出“关于公布苏州市第六批文物保护单位的通知”,苏州市又有 49 处文物点进入市级保护名单。

笔者了解到,3 月中旬起,文物局组织了有关文物专家,对报送的第六批市保单位推荐名单逐一进行现场踏勘、评估后,正式上报市政府审定。此次公布的 49 处市级文保单位名单中,志仁里等 31 处为普查新发现,叶天士故居等 18 处为原苏州市控制保护建筑。

其中,3 月份刚刚入编“近现代重要史迹及代表性建筑类重要新发现”的志仁里,此次因“晋级”为市文保单位而更加引人关注,根据专家的分析,志仁里不仅是民国时期中西建筑形式相融合的代表作,而且这里有可能是苏州最早的房地产开发项目。

志仁里位于老城区西北角阊门内下塘,东接仓桥浜,西至浒溪仓,全场 166 米。这里处于深巷之中,并不容易寻到。从仓桥向北约 200 米左右,可以看到风格异于四周的一群建筑物,这里便是志仁里。写着“志仁里”的门牌有十九个,这些风格、规模不一的民国建筑排成了三排,从南至北先是一排带有石库门的平房,中间部分为二层楼房,最北部建筑则有楼有院,从敞开大门的志仁里 14 号走进,可以看到二三十见方的小杂院有着多扇门,据悉,这里住了 11 户人家。

围着这些建筑走一圈,可以看到翠绿的藤蔓攀上红色的木窗,围墙内的琵琶树枝叶繁茂,踏在巷子里的青砖上,还可以听到清脆的回声。

据文物局专家介绍,志仁里为上世纪 20 年代闾姓商人建造,平面布局呈曲尺状,整个建筑群坐北朝南,其间形成两条自然街巷,以过街楼相连,最南端为平房,中为普通二层楼



志仁里的民国建筑

房,最后为花园别墅,东临沧桥浜,北靠中市河,过河与桃坞中学旧址相邻,西南曾为侵华日军俱乐部的外五泾弄近代住宅。有记载显示,此区域在清咸丰年间曾被大火毁于一旦。闾姓商人因偶得宋代名画后交易得巨款,于是在此购地置房。建成后,房屋大多租赁,租户大多为商铺经理、银行职员等中产阶层人士。文物专家认为,志仁里规划意识明显,高中低档房型全面,因此成为当时该地段

商铺及银行经营者和从业者的首选,是民国时期苏州房产租赁的规模化代表建筑组团。其中的两组花园洋房外墙精细考究,布局独特,雕刻精美,亭、堂、楼、轩俱全,是民国时期中西建筑形式相融合的代表作,历史价值突出。

也有专家提出,这里算得上苏州最早的房地产开发项目。

民国时期,海派建筑风格影响到苏州,一些有钱的上海人也到苏州来买地造房子,进行最早期的房地产开发。志仁里就产生于那个时代,建筑群既有西洋建筑痕迹,也保留有传统木结构建筑;既有高档楼房,也有普通平房,类型丰富,时代特色鲜明,非常难得。

文物局相关负责人介绍,第三次全国文物普查自 2007 年 4 月开始,将持续至 2011 年 12 月。苏州市野外普查工作于去年底就已经完成,截至去年 10 月,全市在文物普查中共复查文物 2259 处,新发现文物 1504 处。该负责人表示,苏州的文物家底非常厚实,文物保护一直本着“发现一批、保护一批”的原则,对具有历史价值、文化价值的文物采取相应的保护措施。

王玲玲文/摄

太仓出台“五严”规定规范办学 不得以任何形式下达升学指标

昨天,笔者从太仓市政府获悉,日前,该市出台了《关于规范中小学办学行为 深入实施素质教育的意见》的“五严”规定,以切实减轻学生课业负担。

一严:禁止下达高(中)考升学指标

有关部门及学校不得以任何形式下达高(中)考升学指标,不得以高(中)考升学率或考试成绩为标准进行排名和奖惩,不得以任何形式宣传高(中)考成绩、升学率等具体情况,不得炒作“高(中)考状元”。

二严:控制学生在校集中教学活动时间

小学、初中和高中学生每天在校集中学习时间分别不得超过 6 小时、7 小时和 8 小时。不得组织非住校生上晚自习,住校生晚自习时间每天不超过 2 课时;小学一、二年级不得布置书面家庭作业,小学中高年级、初中和高中学生每天书面家庭作业分别控制在 1 小时、1.5 小时和 2 小时。

三严:执行国家课程计划

各学校要按照国家课程计划开齐开足全部课程,不得随意增减课程和课时,不得随意调整课程难度和教学进度。

四严:规范考试和招生管理

小学、初中不得组织市县统一的文化课考试。小学每学期考试原则上不超过 1 次,科目不超过 3 门;初中每学期考试不得超过 2 次。严禁组织高中学生参加各种形式的统考、联考或月考。学校、班级不得统计、公布考生个人或集体的高考成绩、名次、上线率等信息。

五严:禁止义务教育办学中的违法行为

严禁在义务教育阶段以各种名义设重点学校、分快慢班。义务教育阶段,学校坚持就近入学的原则,不得违规提前招生和举行任何形式的选拔性考试,不得以各种学科竞赛成绩、特长生评级作为录取依据。陈泓江

■相关新闻

太仓 10 所不合格民工子弟校被撤销

昨天,笔者从太仓市教育局获悉,为使到太仓务工人员子女拥有一个平安健康、积极向上、文明和谐的学习和成长环境,根据有关法律法规,该市日前决定撤销全市所有不合格民工子弟学校。并发布通告提醒,到太仓务工人员勿将子女送往被撤销的学校就读,原来就读于这些学校的学生,到距离居住地最近的公办学校或合格来太务工人员子弟学校报名就读。

据介绍,太仓市撤销不合格来太务工人员子弟学校的名单如下——

新区:苏北学校、民办育英学校;城厢镇:东方文武学校;浏河镇:蓝天小学;浮桥镇:刘家港育才小学、爱心小学、金浪阳光学校、树人学校;璜泾镇:未来学校、育新小学。陈泓江

信息一箩筐

苏大本一批次省内招 3375 人

昨天江苏省普通高校招生录取阶段普通类第一批本科院校开始录取。作为省内本一批次录取人数最多的高校,今年苏州大学本一批次省内计划招生 3375 人,最低投档线(兼招)为 356 分,最高录取分为 391 分;省外计划为 1200 人,已完成全国 16 个省市自治区的录取工作。

据该校招生办公室的有关负责人介绍,今年报考苏大的考生中成绩在 365 分以上的占到了 70%以上。会计、金融学、国际贸易等财经类专业,临床医学(七年制)、法学和机械、热能与动力工程、电气工程与自动化等工科类专业的投档分数都较高,是考生报考的热门。除此之外,今年苏大新增的德语

和建筑学两个专业的录取分数也都较高。受全国城市轨道交通建设热潮的影响,城市轨道交通学院的几个专业被考生和家长一致看好,录取情况良好,都已完成招生人数。刚刚挂牌成立的凤凰传媒学院基于凤凰卫视巨大的品牌效应,该学院几个专业的投档分也被相应拉高。

今年是苏大首次进行自主招生,最终有 163 名考生通过自主招生跨进苏大的校门,其中省内 161 人,山东与安徽各 1 人。招办负责人告诉我们,今年录取到的自主招生考生总体生源质量不错,省内录取的最高分为 408 分,排名在全省 800 名以内。录取通知书预计将在 7 月下旬通过特快专递陆续发放到录取考生手中。吴皆与 丁姗

上半年进出口 830.2 亿美元

“当前,苏州全市开放型经济运行呈触底企稳向好态势。”昨天,苏州市政府召开新闻发布会,对外通报了上半年外向型经济运行情况。

据通报,今年 1—6 月,苏州完成进出口 830.2 亿美元,同比下降 26.2%,出口 472 亿美元,同比下降 24.7%;新增注册外资 95.1 亿美元,同比下降 10.1%,实际利用外资 52 亿美元,同比上升 3.65%;中方境外投资额

1.78 亿美元,同比增长 24.3%。此外,工程承包劳务合作合同额与营业额分别为 2.53 亿美元和 2.43 亿美元,分别同比增长 2.97% 和 19.1%。目前,苏州市外贸下滑势头已得到遏制。自 2 月份以来,单月出口跌幅以月均 2.5 个百分点的速度收窄,6 月份出口单月跌幅已进一步缩减为 -18.5%,窄于全省、全国 2.5 个百分点和 3 个百分点。陈泓江 朱泓宇

咖啡师调酒师都将持证上岗

“今后所有从事酒吧 KTV、咖啡西餐料理等行业的从业人员都必须经过培训,并持证上岗。”昨天,苏州市贸易局、苏州市劳动和社会保障局和苏州市酒吧咖啡茶楼行业协会,联合发文宣布了对该行业进行职业资格培训的通知。这也是江苏省内对上述行业的首次职业资格培训。

据介绍,由于娱乐休闲行业中的岗位种类繁多,很多都没有国家规定的统一技术标准。因此目前为止,诸如咖啡师、音响调音员(DJ)、中式烹调师等岗位的从业人员,大多没有专业证照。

从今年 7 月 28 日至 12 月 28 日,相关部门将首先对从事咖啡师、调酒师、西式烹调师、音响调音员(DJ)、奶茶茶饮营业员(奶茶师)进行职业资格培训。培训期满,经苏州市职业技能鉴定中心考核合格后,参训人员将获得由苏州市劳动保障行政部门颁发的相应国家职业资格证书,或岗位证书,该证书在全国范围内有效。

据悉,从 2010 年 1 月 1 日起,对新从事酒吧 KTV、咖啡西餐料理、茶楼茶座茶饮行业的从业人员,必须经过本职业(工种)培训,取得职业资格证书后方可上岗。何寅平

小龙虾开始“体检”

看上去活蹦乱跳的小龙虾,吃下去是否真的安全?在对西瓜进行安全抽检后,近日农林局又对市民关心的小龙虾进行了“体检”,检测结果将在近期公布,而随着水果大量上市,葡萄、梨等水果也将陆续进行抽查。

据农林局有关人员介绍,之前西瓜检测的项目多达 18 项,包括农药的残留量以及 3 种甜味剂的含量,不过所有抽样指标全部合格,此次抽检的

小龙虾主要检查汞、镉、砷、铅等重金属含量是否超标,此外还要检查是否含有孔雀石绿、五氯酸钠等致病物质,抽检人员抽取样品后,将委托专业机构进行严格检测,结果会在近期公布。随着新鲜水果大量上市,安全抽检的种类也在不断增加,苏州市场上的葡萄、梨、桃子等水果也将接受安全性抽检,而 10 月份还会对稻谷等农产品进行抽检。李胜华



天气

天气闷热 今天最高 37°C

前天,苏州出现了一场典型的局部性阵雨,园区大雨滂沱,市区却是一滴雨也没有。昨天,苏州虽然是多云天气,但是闷热感却丝毫没有减弱,苏州市气象台继续发布高温警报,预计今天苏州最高气温可达 37°C 左右。据预测,今天天气晴到多云,偏南风 4-5 级,最低气温 27-29°C,最高气温 37°C。明天晴,局部地区有阵雨或雷雨,西南风 4 级,最低气温 28°C,最高气温 36°C。气象台分析,苏州 7 月中旬处于三伏盛夏,天气晴热居多,近地面增温,午后局部地区容易出现阵雨,从历史情况看,7 月 22 号日全食那天,天气会比较热,但降雨概率不大,有利于观测日全食的好天气出现概率较高。赵沈宇

今日周边城市天气:

- 常熟:晴转多云, 南风 3-4 级,气温 29-36°C。
- 太仓:晴转多云, 西南风 4-5 级,气温 28-36°C。
- 吴江:晴转多云, 西南风 3-4 级,气温 30-37°C。
- 昆山:晴转多云, 南风 3-4 级,气温 28-36°C。
- 张家港:晴转多云, 西南风 3-4 级,气温 28-36°C。
- 上海:晴到多云, 南到西南风 4-5 级, 阵风 6 级, 29-37°C。



提醒

166 路明起恢复 敦煌路行驶

为填补星塘街南段公交盲区,7 月 18 日起,公交 166 路恢复行驶敦煌路并进驻车坊首末站。

线路调整后 166 路公交车走向由“淞泽家园四区、普惠路、车翔路、东方大道、松涛街、创苑路……车斜路、金鸡湖大道”,调整为“车坊首末站、普惠路、车翔路、东方大道、星塘街、创苑路……车斜路、敦煌路、金鸡湖大道”后恢复原线。王伟

苏州首个 镇容镇貌标准出台

近日,苏州首个具有乡镇特色的《苏州市唯亭镇镇容镇貌标准》出台。苏州市市容镇管管理部门有意将这一标准在全市的各个乡镇推广。

这份镇容镇貌标准有着明显的乡镇特色,如禁止在小区内利用公共地块种植蔬菜、水果等农作物;小区内禁止饲养家禽畜和食用鸽;小区住宅(含车库)不得从事制作铝合金、木器加工、食品加工、歌舞厅等造成环境卫生、油烟、噪声污染的经营项目,已开设的应限期恢复原状等等。同时,对于以前农民不大关注的门窗护栏、雨篷和空调外机的安装等都有了明确规定。苏荣 王彪